



让群众从每一次执法中看到风清气正

文 | 白阳

近日,中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》,为今后五年怎样深入推进依法行政指明了方向。

政府的依法行政,与群众的权利获得感息息相关。特别是与群众打交道最多的一线执法部门,行使职权的过程中究竟有没有做到严格规范公正文明,群众的心里自有杆秤。有的执法部门要么不作为、要么乱作为;有的执法人员工作方法简单粗暴、执法尺

度松紧不一……这些当前存在的行政执法突出问题,不仅给群众正常生产生活带来困扰,也对政府公信力造成直接影响。

法治信仰的培养,有赖于每一次执法都能让群众感受到公平正义。纲要明确,着眼提高人民群众满意度,着力实现行政执法水平普遍提升。这需要通过深化行政执法体制改革、加大重点领域执法力度、完善行政执法程序、创新行政执法方式等措施,健全行政执法工作体系,全面推进严格规范公正文明执法。

要进一步加强执法透明度。针对“暗中执法”“钓鱼执法”等群众反映强烈的问题,要全面严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度,完善告知程序和回避制度等内容,让行政执法全过程暴露在阳光下。

要用法治给行政权力定规矩、划界限。要制定权力清单,坚持法定职责必须为、法无授权不可为的执法理念;在具体执法中要综合运用说服教育、劝导示范、警示告诫等方式,做到宽严相济、

法理相融,让执法有力度又有温度。

大道之行,天下为公;良法善治,民之所向。

纲要明确,到2025年,政府行为全面纳入法治轨道。这给行政机关的依法履职能力提出了更高要求。衷心期待,各地方各部门按照纲要划定的“路线图”切实提高依法行政水平,让人民群众从每一次执法中看到风清气正,进而营造人人尊法守法的社会氛围,不断推动法治中国行稳致远。

法治信仰的培养,有赖于每一次执法都能让群众感受到公平正义。

世界大象日:野性的呼唤

文 | 王立彬 胡璐

8月12日是第10个世界大象日。此时,一度北移近500公里的云南亚洲象群已成功跨过南归的最大障碍元江,堪称世界大象日里的一条好消息。

设立世界大象日,就是为了呼吁人们关注陷于困境的非洲象和亚洲象。全球气候异常、人类活动加剧,特别是盗猎行为严重威胁着大象生存。大象

等大型野生动物是生物多样性的标志,拷问着人类与自然的相处之道。

工业革命以来,人类大量占据原本属于野生动物的栖息环境,全球野生动物特别是大型野生动物种群显著衰退,加快进行的工业化城市化使野生动物面临生存威胁。

由于农耕文明和天人合一理念,我国境内一直有大型野生动物生存。近年来随着我国对自然生态和野生动物保护力

度的加大,一些地区大型野生动物种群呈现缓慢增长趋势。我国积极推进生态保护红线工作,加快建立并完善自然保护区制度体系,推动东北虎豹、大熊猫等国家公园建设。云南的亚洲象、新疆的雪豹、东北的东北虎等被目击次数越来越多,成为全球瞩目的生物多样性保护中国实践成效。

越是大型野生动物,面临的生存困境越大。联合国环境规划署近日发布《共享的未来——

人类与野生动物共存的必要性》报告强调,“人兽冲突”影响世界七成以上野生猫科动物以及其他陆生海洋食肉动物,还有大象等大型食草动物的生存。

人与自然是生命共同体,人类与动物也共享一个地球。野生动物真正的家在野外,保护它们的最好方式是保护它们的自然家园,正如杰克·伦敦小说里表达的:这是野性的呼唤,也是人性的呼唤。

野生动物真正的家在野外,保护它们的最好方式是保护它们的自然家园。

每周论语

□本期作者:雨来



阿里员工

阿里女员工被灌酒、疑似被性侵,有N个观察的角度。今天来个老生常谈但这次不多人谈的角度,那就是阿里其他员工的表现。

别说阿里这样的大厂,就是一般的单位,员工也是弱势群体,因此,并不期待有同事站出来为受害员工发声,毕竟,单位得罪不起。不过,你可以不说话,但不要打着公正、善良的旗号,变相地欺负同事。

一位工龄9年的阿里员工,发了一篇长文,骄傲于阿里的“侠义、真挚、单纯、向善”,“在这里遇到的大多数人,都是有情有义、有梦想有责任、有抱负有担当的伙伴”,“请不要在我面前用未经确认的谣言去揣测去恶意诋毁它”……

多么熟悉的味道!只要自家出丑事,立马无原则地维护。

受害女员工,向多个层级的部门反映无果,被逼到在食堂散发传单、被逼到向网络求助成热搜,阿里的处理决定才姗姗来临,而且不忘加一句:涉事男员工承认有过度亲密行为。

好一个“过度亲密”,阿里果然“侠义、真挚、单纯、向善”。

作为普通员工,你可以“不使不善”,但不要作恶,尤其是这位员工不接受辩驳的态度:如果还要继续冷嘲热讽,那我只有回你一句“关你屁事”。

你不是阿里,你只是阿里的一个普通员工。今天发生在这个女孩身上的事,明天也可能发生在你身上。无论是她还是你,当疑似被性侵,需要司法部门介入,乃至成为公诉案件时,就关我们所有人的事。有意思的是,阿里的公关部门转发了这篇长文。跌碎眼镜!

好好分手

现在看热搜榜,大半是娱乐新闻,再看这些娱乐新闻,基本与作品无关,都是花边。

霍尊这两年还算比较火,但总觉得假声细嗓低吟浅唱,终不如《大花轿》来得痛快来得爽,所以一时记不得他唱的歌名。

现在他的花边新闻也火了。剧情依然俗套,男女感情。昨天的热搜新闻,女友把两人聊天的记录都曝出来了,连霍尊私下不喜欢《浪姐》这种日常言论都甩出来抢占公共资源。估计女孩手里也没啥大瓜,如此这般反倒显得很不甘心。

何必呢!分手了,痛苦一会儿很正常,不必把昔日的甜蜜化作刀枪霍霍相向,也不必沉湎于过去的琐屑,念念不忘“为伊消得人憔悴”,仿佛弃妇一样。情侣不是夫妻,不受《婚姻法》保护,也没有分手冷静期,迁延这么多年,也不是一个人的责任。

以前总把经济独立作为女性独立的标志,现在应再加上一条,人格独立。你若足够独立,他好他渣,都影响不到你。

洗洗脸、化个妆,重新上路吧!做个坚强、独立的现代女性。

双标逻辑

还记得那个在货拉拉上跳车身亡的女孩吗?司机涉嫌以过失致人死亡被采取强制措施后,近日,他的老婆李女士发言了。

李女士认为,女孩跳车是意外事故,希望得到对方家属的谅解。可是,就在7月15日,她还在微博说女孩家属利用网络舆论打造虚假人设。

救夫心切,可以理解。你的老公暂时失去人身自由,你就受不了,但人家可是死了一个人啊!一边攻击人家,一边希望得到人家谅解,这种分裂的逻辑统一到一个人身上,不容易。

现在,网上攻击受害女孩的网友也不少,敢情这也是你在利用舆论?总不

能你受攻击就是人家利用了舆论,人家受攻击就不是?

想起那个攻击奥运首金杨倩的女孩。刚恭喜了杨倩,十几分钟后就让杨倩滚出中国,当网友转而攻击她时,她又不委屈:这个世界对女孩子恶意太大了。

杨倩不是女孩子?我无意批评个人,但这种自私自利的双标实在太普遍了。骂别人很爽,别人反击,好痛啊!

货拉拉跳车女孩的父亲已经回应:不会接受道歉和调解。

求得人家谅解,不能以抽象的方式。就得拿钱来!